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Прак ты ка па доб ных зно сін па між жы-
ха ра мі кра і ны і мяс цо вы мі ўла да мі пра-
цяг ва ец ца ўжо больш за паў го да. Кож ную 
су бо ту бе ла ру сы мо гуць за даць пы тан ні і 
агу чыць на дзён ныя праб ле мы чы ноў ні кам 
па срод ках тэ ле фон най су вя зі. Та кі спо саб 
уза е ма дзе ян ня ство ра ны з мэ та мі па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці пра цы са зва ро та мі 
гра ма дзян і юры дыч ных асоб, вы ка ра нен-
ня фак таў бю ра кра тыз му і ця га ні ны, а так-
са ма для апе ра тыў на га ра шэн ня праб лем-
ных пы тан няў, якія ўзні ка юць у лю дзей.

У гэ тую су бо ту, 8 жніў ня, пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі з 9.00 да 12.00 пра-
вя дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Клец Анд рэй Ана-

толь е віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні Граб нёў 

Ге надзь Іва на віч (80212204260);
Го мель скі абл вы кан кам
стар шы ня Двор нік Ула дзі мір Анд рэ-

е віч (80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў Па поў Ігар Анд рэ е віч 

(80152735644);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Сі рэн ка Вік тар 

Іва на віч (80175004160);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні Ма ла шка Ва ле-

рый Ана толь е віч (80222501869);
Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні Да ма рац кі Анд-

рэй Ула дзі мі ра віч (80172224444).

На ўча раш няй су стрэ чы стар шы ні 
Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мі ра Анд рэй чан кі 

і на мес ні ка мі ніст ра за меж ных спраў Ла о са 
Са лым сая Ка ма сі та аб мяр коў ваў ся як бя гу чы стан 

ад но сін па між дзвю ма кра і на мі, так і перс пек ты вы іх 
уза е ма дзе ян ня на пра сто ры 

Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за.

— У апош ні час бе ла рус ка-ла ос кае су пра цоў ніц тва і ў па лі-
тыч най, і ў пар ла менц кай, і ў ганд лё ва-эка на міч най дзей нас ці 
на бі рае аба ро ты, — за ўва жыў спі кер ніж няй па ла ты ў па чат ку 
су стрэ чы. — На ту раль на, трэ ба ад даць на леж нае, што гэ та ўсё 
ро біц ца дзя ку ю чы тым да моў ле нас цям, якія бы лі да сяг ну ты 
прэ зі дэн та мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ла ос кай На род на-Дэ ма-
кра тыч най Рэс пуб лі кі.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў звяр нуў ува гу на па-
ве лі чэн не аб' ёму ўза ем на га ганд лю: у 2014 го дзе ён склаў 
5,7 міль ёна до ла раў, гэ та хоць і ня шмат, але ў 12 ра зоў больш, 
чым ра ней шы та ва ра зва рот.

— Важ на тое, што ў нас па ча лі пра во дзіц ца па ся джэн ні су-
мес ных ка мі сій, — пад крэс ліў Ула дзі мір Анд рэй чан ка. — Ад но 
па ся джэн не прай шло ў ва шай кра і не, дру гое ў кра са ві ку гэ та-
га го да — у Бе ла ру сі. Я аса біс та пры маў удзел у па ся джэн ні 
гэ тай ка мі сіі, та му што па прось бе ўра да Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
з'яў ля ю ся ку ра та рам ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін па між Бе-
ла рус сю і Ла о сам.

— На пра ца ва ны шэ раг пра ек таў па між на шы мі прад пры-
ем ства мі, мі ніс тэр ства мі, па між на шы мі рэ гі ё на мі, — ад зна-
чыў кі раў нік ніж няй па ла ты. — Гэ та, на ту раль на, ра дуе. Але 
ра зам з тым трэ ба ад зна чыць, што ўсё-та кі ўзро вень ганд-
лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва не ад па вя дае па тэн цы я лу 
дзяр жаў. Вель мі ніз кі экс парт і ім парт. За раз удзел Бе ла ру сі 
ў ЕА ЭС, які паў на цэн на па чаў пра ца ваць сё ле та з 1 сту дзе ня, 
ад кры вае шы ро кія маг чы мас ці, на на шу дум ку, і для ва шай 
кра і ны. Тым больш, што Бе ла русь стар шын ствуе ў гэ тым 
го дзе ў Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе. Мно гія дзяр жа вы 
ба чаць, што гэ ты са юз па спя хо ва пра цуе, і раз гля да юць 
пы тан не аб ства рэн ні зо ны сва бод на га ганд лю. У маі бя-
гу ча га го да пад пі са ны да га вор аб ства рэн ні зо ны сва бод-
на га ганд лю па між В'ет на мам і Еў ра зій скім эка на міч ным 
са юзам. За раз не ка то рыя кра і ны, у пры ват нас ці, Ін да не зія, 
Тур цыя, Іран, Но вая Зе лан дыя так са ма жа да юць ства рыць 
зо ны сва бод на га ганд лю. Та вар, які бу дзе вы раб ле ны, на-
прык лад, на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, бяс пош лін на і без уся ля кіх 
тэх ніч ных бар' е раў бу дзе па стаў ляц ца на рын кі ін шых дзяр-
жаў Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. Та му ка лі ў вас ёсць 
за ці каў ле насць ства рыць зо ну сва бод на га ганд лю па між 
Еў ра зій скім эка на міч ным са юзам і Ла о сам, то, на ту раль на, 
мож на ска рыс тац ца на шым стар шын ствам.

Ула дзі мір Анд рэй чан ка так са ма пра па на ваў ства рыць у Ла о-
се Аса цы я цыю вы пуск ні коў бе ла рус кіх ВНУ: як вя до ма, у са вец-
кія га ды ў на шай кра і не на ву ча ла ся шмат за меж ні каў. На мес нік 
мі ніст ра за меж ных спраў Ла о са за ці ка віў ся гэ тай ідэ яй.

Са лым сай Ка ма сіт, у сваю чар гу, пад крэс ліў, што Ла ос вы-
со ка ацэнь вае ад но сі ны з Бе ла рус сю ва ўсіх сфе рах.

— Пас ля Ра сіі Бе ла русь на дру гім мес цы ся род кра ін бы ло га 
Са вец ка га Са ю за, з які мі Ла ос за ха ваў най леп шыя ста сун кі, — 
за явіў ён.

На мес нік мі ніст ра за меж ных спраў Ла о са так са ма па ве да-
міў, што ў хут кім ча се на шу кра і ну на ве дае дэ ле га цыя Мі ніс тэр-
ства куль ту ры Ла о са, пла ну ец ца пра вя дзен не Дзён куль ту ры 
гэ тай кра і ны ў Бе ла ру сі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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НАЙ ЛЕП ШЫЯ 
СТА СУН КІ

Ула дзі мір Анд рэй чан ка пра па на ваў 
Ла о су ства рыць зо ну 

сва бод на га ганд лю з ЕА ЭС

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, 
што ў на шай кра і не сфар мі ра ва на 
да во лі моц ная сіс тэ ма праф тэх аду-
ка цыі, якую, на жаль, па ста ві лі на 
дру гі план. «Не аб ход на ўма цоў ваць 
яе ста тус, та му што гэ та яшчэ і стар-
та вая пры ступ ка для тых дзя цей, 
якія хо чуць у да лей шым удас ка наль-
вац ца, ву чыц ца ў ВНУ. Прай шоў шы 
та кую шко лу, мож на стаць са праў ды 
вы са как лас ным спе цы я ліс там», — 
ска за ла яна. Ві цэ-прэм' ер да да ла, 
што праб ле ма за клю ча ец ца ў не-
да стат ко вай ін фар ма ва нас ці на шых 
гра ма дзян аб маг чы мас цях ССНУ. 
Для гэ та га не аб ход на па ка заць іх 
знут ры. На прык лад, на іх ба зе мож-
на ар га ні за ваць вы кла дан не прад-
ме та — пра цоў нае на ву чан не. Та-
кая пра па но ва сён ня па сту пі ла ад 
вы клад чыц ка га скла ду.

«Стра ху ня ма ў тым, што дзі-
ця мо жа пай сці ву чыц ца ў праф-
тэх уста но ву. За хо ча яно ву чыц ца 
да лей, у яго для гэ та га ёсць усе 
маг чы мас ці. Ін шае пы тан не, што 
гэ тыя на ву чаль ныя ўста но вы па-
він ны пра ца ваць над тым, каб 
вы пус каць ква лі фі ка ва ных спе-
цы я ліс таў не дру го га, трэ ця га, а 
больш вы со кіх раз ра даў», — кан-
ста та ва ла яна.

У хо дзе су стрэ чы ў Ма зы ры, 
на якой пры сут ні ча лі прад стаў-
ні кі ўста ноў ся рэд няй, ся рэд няй 
спе цы яль най, пра фе сій на-тэх ніч-
най і вы шэй шай аду ка цыі Го мель-
шчы ны, быў за кра ну ты шы ро кі 
спектр тэм. У пры ват нас ці, ак-
тыў на аб мяр коў ва ла ся пы тан не 
аб па ляп шэн ні якас ці ву чэб ных 
ма тэ ры я лаў. У мно гіх пе да го гаў 
ёсць прэ тэн зіі да пад руч ні каў. Ад-
на з іх — скла да ная мо ва вы кла-

дан ня ма тэ ры я лу. Так са ма пе да-
га гіч ная су поль насць вы ка за ла ся 
пра не аб ход насць вяр тан ня да 
про філь ных дзя ся тых, адзі нац-
ца тых кла саў, што дасць маг чы-
масць звя заць ся рэд нюю аду ка-
цыю з вы шэй шай і вы клю чыць 
на ву чан не вы пад ко вых лю дзей у 
стар шых кла сах, дасць большую 
маг чы масць вес ці праф ары ен та-
цый ную ра бо ту па ра бо чых спе-
цы яль нас цях. Асоб ную пра па но-
ву пе да го гаў На тал ля Ка ча на ва 
ўзя ла на за мет ку для на ступ на га 
аб мер ка ван ня і раз гля ду.

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
пра доў жыць ра бо чыя ві зі ты ў рэ-
гі ё ны, каб аб агуль ніць дум кі спе-
цы я ліс таў сфе ры аду ка цыі і вы-
ка рыс таць іх для ўдас ка на лен ня 
ра бо ты сіс тэ мы на дзяр жаў ным 
уз роў ні.

УМА ЦА ВАЦЬ СТА ТУС 
ПРАФ ТЭХ АДУ КА ЦЫІ

Жні во ўжо пе рай шло «эк-
ва тар» — убра на па ло ва 
па сяў ных пло шчаў збож-
жа вых і зер не ба бо вых 
куль тур. Уся го на ма лот 
склаў больш за 4 млн тон 
пры ся рэд няй ура джай-
нас ці 36,1 ц/га. Па вод ле 
слоў мі ніст ра сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня 
Ле а ні да ЗАЙ ЦА, дзя ку-
ю чы на ма ган ням хле ба-
ро баў бу дзе за бяс пе ча на 
хар чо вая бяс пе ка дзяр-
жа вы. А цэ ны на сель ска-
гас па дар чую пра дук цыю 
ў Бе ла ру сі па вы шаць не 
пла ну ец ца з-за яе да-
стат ко вай коль кас ці.

АБЫ ДЗЕМ СЯ 
БЕЗ ІМ ПАР ТУ

Як ад зна чыў Ле а нід За яц, 
ва ла вы збор збож жа сё ле та 
ча ка ец ца ў па ме ры 8,7 — 
8,8 млн тон. Гэ та кры ху менш 
за па каз чык мі ну ла га го да — 
9,1 млн тон. Ад нак, за пэў ніў 
мі ністр, па трэ бы дзяр жа вы 
бу дуць за бяс пе ча ны ў поў ным 
аб' ёме. У гэ тым мож на быць 
упэў не ным яшчэ і та му, што 
ў схо ві шчах кра і ны за ста ло-
ся ка ля 1,5 млн тон збож жа з 
мі ну ла га го да.

«Мы сфар мі ру ем за-
пас хар чо ва га збож жа на 
2016 год. Гэ та дасць маг чы-
масць на ват па ста віць пра дук-
цыю на экс парт, бо ў бе ла рус-
кай жыт няй му цэ для вы печ кі 
сён ня ма юць па трэ бу рэ гі ё ны 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі», — ад-
зна чыў Ле а нід За яц.

Па ацэн цы ве дам ства, для 
хар чо вых па трэб кра і ны не-
аб ход на на рых та ваць ка ля 
699 тыс. тон пша ні цы, 320 тыс. 
тон жы та, 45 тыс. тон яч ме-
ню, 46,5 тыс. тон аў са, 13 тыс. 
тон грэч кі і 4 тыс. тон про са. 

Пі ва вар ная га лі на так са ма бу-
дзе цал кам за бяс пе ча на сва ім 
яч ме нем. 

«Прак тыч на 92% рап су ўжо 
ўбра на, на ма ло ча на больш за 
300 тыс. тон. За ста ец ца не-
вя лі кая коль касць пло шчаў, 
убор ка якіх за вер шыц ца ў на-
ступ ныя 2-3 дні», — ад зна чыў 
Ле а нід За яц. Так са ма для за-
бес пя чэн ня жы вё ла га доў лі не-
аб ход на 7,2 млн тон збож жа, 
для сяў бы — 630 тыс. тон.

Цал кам за вяр шыць убор ку 
збож жа вых куль тур у Бе ла-
ру сі пла ну ец ца ця гам 10—12 
най блі жэй шых дзён.

Акра мя та го, па сло вах 
мі ніст ра сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня, сё ле та не пла-
ну ец ца ім пар та ваць збож жа: 
«Мы пад вя дзём вы ні кі ўбор-
кі па якас ці пша ні цы, якая, у 
пер шую чар гу, ідзе на хле ба-
пя кар ныя мэ ты і для вы ра бу 
ма ка ро ны. 28-працэнтная 
клей ка ві на за бяс пе чыць па-
трэ бы ма ка рон най пра мыс ло-
вас ці ў поў ным аб' ёме».

Ле а нід За яц пад крэс ліў, 
што Бе ла русь сён ня ў ста не 
цал кам за бяс пе чыць унут ра-
ныя па трэ бы не толь кі ў хле-
бе, але і ў ін шых пра дук тах. 
Акра мя гэ та га, част ка пра-
дук цыі бу дзе рэа лі за ва на на 
экс парт.

АТРЫМ ЛІ ВА ЮЦЬ 
І БОЛЬШ ЗА 100 Ц/ГА

Ня гле дзя чы на да во лі 
скла да ныя ўмо вы на двор'я ў 
час фар мі ра ван ня ўра джаю 
збож жа вых і зер не ба бо вых, 
а так са ма зні жэн не ўра джай-
нас ці ў кра і не, асоб ныя гас-
па дар кі Бе ла ру сі сё ле та на-
ма лоч ва юць больш за 100 
цэнт не раў на круг, што, па 
сло вах мі ніст ра, з'яў ля ец ца 
рэ корд ным па каз чы кам. Та кі 

вы нік па ка заў аг ра кам бі нат 
«Сноў», ся рэд няя ўра джай-
насць збож жа вых у якім вось 
ужо на 25% пло шчаў скла дае 
102 ц/га. Як удак лад ніў Ле а нід 
За яц, асоб ныя па лі да юць на-
ват па 106-110 ц/га!

«Так са ма не са сту пае сён ня 
па па каз чы ку ўра джай нас ці і 
ААТ «17 ве рас ня» Ня свіж ска га 
ра ё на. У Гро дзен скай воб лас ці 
ка ля 90 ц/га мае СВК «Пра грэс-
Вер ця ліш кі». Мно гія гас па дар кі 
ма юць ура джай насць вы шэй 
за 70-80 і 90 ц/га», — да даў кі-
раў нік ве дам ства.

Да біц ца та кіх па каз чы каў 
гас па дар кі змаг лі дзя ку ю чы 
стро га му вы ка нан ню тэх на-
ло гій. Да та го ж на зме ну 
ста рым гатункам сён ня пры-
хо дзяць но выя, якія фар мі ру-
юць ура джай вы со кай якас ці. 
Па ацэн цы Ле а ні да Зай ца, на 
жні ве сё ле та пра цу юць больш 
за 10 ты сяч кам бай наў. Ка ля 
90% пар ка ма шын за бяс пе-
ча на ай чын ным вы твор цам, 

пры чым тэх ні ка бе ла рус кай 
вы твор час ці па тэх ніч ных па-
ра мет рах зу сім не са сту пае 
ім парт най. Не за бы ва юць і 
пра но выя тэх на ло гіі. Сён ня 
на па лет кі вы хо дзяць ма шы-
ны з па леп ша ны мі ха рак та-
рыс ты ка мі. Да пры кла ду, 
збож жа ўбо рач ны кам байн 
КЗС 1624 па чы нае за да ваць 
но вы тэмп: яго пра пуск ная 
здоль насць скла дае 24 кг/с. 
Пер шыя 10 кам бай наў ужо 
апра боў ва юц ца на па лях Бе-
ла ру сі.

«Усе, хто пра ца ваў на но-
вых ма шы нах, ад зна ча юць іх 
вы со кую на дзей насць і экс-
плу та цый ныя якас ці, — ад-
зна чыў Ле а нід За яц. — Сён ня 
Прэ зі дэн там ужо па стаў ле на 
за да ча за бяс пе чыць се рый-
ную вы твор часць гэ тай ма-
шы ны на ле та».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Kryzhevіch@zvіazda.by
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Жні во-2015Жні во-2015  ��

ВАЖ КІ КА РА ВАЙ
І СЁЛЕТА ЦАЛКАМ ЗАБЯСПЕЧЫЦЬ ПАТРЭБЫ КРАІНЫ

Бе ла русь раз мяс ці ла ся на 37-м 
рад ку ў што га до вым рэй тын гу 

Global Creatіvіty Іndex-2015, 
за ня ўшы са мую вы со кую 

па зі цыю ся род кра ін СНД. 
Уся го ў да сле да ван ні пры ма лі 

ўдзел 139 дзяр жаў све ту, 
па ве дам ляе ка рэс пан дэнт 

БЕЛ ТА.

Ра сія апы ну ла ся на на ступ ным рад-
ку — 38-м. Лі да ра мі рэй тын гу Global 
Creatіvіty Іndex-2015 ста лі Аў стра лія, 
ЗША і Но вая Зе лан дыя. У пер шую дзя-
сят ку так са ма тра пі лі пяць за ход не еў-
ра пей скіх кра ін — Да нія, Фін лян дыя, 
Шве цыя, Іс лан дыя і Ні дэр лан ды.

У рам ках да сле да ван ня экс пер ты 
ацэнь ва юць кра і ны све ту па трох Т: «Та-
лент», «Тэх на ло гіі» і «Та ле рант насць». 
На дум ку спе цы я ліс таў, Бе ла русь зай-
мае да во лі вы со кую па зі цыю ў рэй тын гу 
ў мно гім дзя ку ю чы сва ім жы ха рам — у 
ка тэ го рыі «Та лент» краіна ўвай шла ў 
пер шую дзя сят ку, за ня ўшы 8-е мес ца 
па су сед стве са Сла ве ні яй, Шве цы яй і 
Но вай Зе лан ды яй.

У ана лі ты каў не бы ло звес так па Бе-
ла ру сі, якія да лі б маг чы масць пад лі чыць 
до лю так зва на га «крэ а тыў на га кла са» ў 
струк ту ры на сель ніц тва. У ад па вед най 
гра фе ста іць про чырк. У сфе ры тэх на-
ло гій Бе ла русь ува хо дзіць у лік 50 най-
леп шых, зай ма ю чы 41-е мес ца.

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

НА ПЕ РА ДЗЕ СНД
На ша кра і на за ня ла вы со кую па зі цыю 

ў рэй тын гу са мых крэ а тыў ных дзяр жаў све ту

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.

УСЯГО ПА КРАІНЕ:

3998,5

36,1

49,3

961,6
41,0

69,7

 —

  

618,0
48,8
38,6

Гродзенская 
вобл.:

Брэсцкая 
вобл.:

263,4
31,8
21,2

Віцебская 
вобл.:

887,8
38,2
43,3

Мінская 
вобл.:

717,5
27,9
81,7

Гомельская 
вобл.:

550,1
31,5
51,0

Магілёўская 
вобл.:

НЯ ВЫ РА ША НЫХ ПРАБ ЛЕМ НЕ БЫ ВАЕ
Чар го выя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі прой дуць і ў гэ тую су бо ту


